

本版主编 武曼晖 编辑 李政孚 王娅楠 孙泓轩

人类实现了定居以后,包括今天游 牧民族在内的其他民族都不再迁徙。 对迁徙的怀念,我们只在迟子建的《额 尔古纳河右岸》和李娟的《冬牧场》里 感受过。而动物,仍然延续着这一神秘 的动作,从南向北,从高到低,从没停 止过脚步。

飞鸟是迁徙之路上最自由的精灵。 它们飞翔的姿态令人类羡慕,被人类模 仿,制成叫作飞机的钢铁大鸟,在数千米 高空运送乘客,把地面上几个小时的路 程缩短为几十分钟。

乘坐飞机时,我有时刚好坐在机翼 位置。飞机起飞时,机翼上立起一排钢 板,阻挡强烈气流,飞机飞到高空时,钢 板收回,平稳进入平流层。坐在大鸟肚 子里,看脚下河流蜿蜒,云田起伏。早上 我还在北国家中吃蛋糕,晚上我已在南 方黄岐海滨吹海风了,实现了真正的日 行万里神速飞行。

鸟类的迁徙大多数发生在春秋两 季,大雁、天鹅、丹顶鹤、灰鹤会在秋天向 南飞过我们小区上空。我常常仰望天 空,等待鸟群飞过,看天空被装点成舞 台,脖子酸了也无知无觉。如果可以拥 有阿拉丁神灯,我想很多小孩会首先许 愿,让自己拥有一对飞翔的翅膀。而人 类一旦拥有鸟的翅膀,就会被称为天使。

雪雁在北极繁殖,但冬天会飞往墨 西哥,就是哥伦比亚作家马尔克斯后来 定居的国度。山鹌鹑在山上度过,冬天 则会去幽静的山谷,那里温暖,没风。

鸟似乎通灵,能预测将要发生的 事。鸽子对微小的气压变化非常敏感,能 提前知道前方面临的情况。飓风、海啸、 地震,鸟都会先于人类感知并提前规避。

鸟的神奇飞翔总为人类所惊讶。比 如天鹅,就是鸟中的英雄。1967年12 月9日,一队有30只大天鹅的族群从冰 岛起飞,迅速飞升到8230米的高度,一

个民用航空公司的飞行员,在外赫布里底群岛上空发现了这群大 天鹅。北爱尔兰的民用空中交通管制雷达同时证实了这一非凡 的高度,天鹅以139千米/小时的地面速度,在平流层较低的一个 高压脊上,乘着急浪,一路英勇飞抵北爱尔兰的福伊尔湖。

在这个高度,大气压力只有地表的三分之一,氧气浓度减少了 40%。这个高度也极度寒冷,大约是零下48摄氏度。英国科学家迈克 尔·布莱特在《一小时读懂天气》里,称这次迁徙是"了不起的飞行"。

迈克尔·布莱特还继续阐释道:鹰、隼和秃鹫会利用上升热气 流,在不消耗能量的情况下也可以抬升高度。宽翅鹰仅仅飞5天 就会用尽它们迁徙前100克的脂肪负荷,但如果借助上升热气流 抬升,而后向下滑行,储存的脂肪可以维持20天,足以支撑它们从 中美洲和南美洲飞到北美洲的春季旅行。

法国飞行员安托万·德·圣埃克苏佩里一生致力于从航天探 索人生与文明,在1944年一次航拍侦察任务中失踪,只把《小王 子》留在人间,供我们无数次缅怀。安托万·德·圣埃克苏佩里就 是来到地球的天使和小王子,飞机是他的翅膀。他的飞行,也是 了不起的飞行。

孩子们都相信,他一定是回到他的星球去寻找自己的玫瑰花 去了。而他由于高空飞行带来的灵感,变成文字里送给我们的玫 瑰花,70多年过去了,一直常开不败。

郭岩,笔名木兰良朝。东北师范大学文学硕士、洮北 区作家协会主席、白城师范学院图书馆党总支书记,著有 诗集《松嫩有寄》。

铁肩担道义 历史鉴未来

(上接一版)支持跨境电商、农业、矿产合作,稳步推进核能、航 空航天领域大型合作项目,加快拓展科技创新、人工智能等新 兴领域合作。双方签署新版投资保护协定,为高水平经贸合 作完善制度安排,有力对冲了保护主义逆流。特别值得一提 的是,正在进行的"中俄文化年"精彩纷呈,"中国热"在俄罗斯 各地持续升温,双方合拍的电影《红丝绸》广受好评,两国革命 者并肩战斗的故事感动了大批观众。双方一致同意继续加强 教育、青年、媒体、电影等领域合作,不断增进两国人民相知相 亲,让中俄友好世代相传。

全面战略协作是中俄关系的鲜明标识。中俄在世界多极 化、经济全球化、国际关系民主化等重大问题上立场高度一 致,双方就此保持密切沟通协调。此访期间,双方发表关于全 球战略稳定的联合声明,强调不能以牺牲他国安全来保障自 身安全,应当摒弃冷战思维和零和博弈,通过平等对话磋商解 决各自关切,致力于构建建设性大国关系。两国元首重申将 加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调 配合,提升发展中国家在全球治理体系中的话语权,倡导平等 有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。两国元首还就 乌克兰危机、巴以冲突、亚太局势等问题深入沟通,一致同意 推动政治解决各类热点问题。习近平主席指出,在乌克兰危 机问题上,中方欢迎一切有利于和平的努力。中方倡导共同、 综合、合作、可持续的全球安全观,认为要重视各国合理安全 关切,消除产生危机的根源。普京总统高度赞赏中方在乌克 兰危机问题上的客观公正立场,表示愿不设前提开启和谈,希 望达成公正、持久的和平协议。

王毅说,变化是国际格局的常态,不变的是中俄之间的相 互信任、相互支持。只要中俄两个大国肩并肩站在一起、背靠 背紧密协作,国际秩序就乱不了,世界公理就倒不了,强权政 治就得逞不了。任凭国际风云变幻,中俄都将在两国元首战 略引领下从容前行,推动两国关系向更广领域、更深层次发 展,以中俄关系的稳定性应对当今世界面临的各种挑战,为两 国人民创造更多福祉,为人类进步事业作出更大贡献。

二、守护历史记忆,捍卫二战胜利成果

王毅说,军国主义和法西斯主义势力发动的第二次世界 大战给人类造成空前浩劫。80年前,中俄两国同全世界进步

力量一道,同仇敌忾、前赴后继,不畏强暴、英勇奋战,付出了 巨大民族牺牲,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗的伟大胜 利,用鲜血和生命奠定了战后国际秩序的基石。

习近平主席再次出席"5·9"胜利日庆典,就是要同各国 一道,重温这段峥嵘岁月,弘扬正确二战史观,共同捍卫战 后国际秩序。普京总统把习近平主席作为庆典最尊贵的客 人。两国元首在红场并肩观看盛大阅兵式,共同向无名烈士 墓献花,以最隆重的仪式向浴血奋战的先烈表达崇高敬意。 中国人民解放军三军仪仗队方队以严整军容、挺拔英姿再次 参加红场阅兵,展现了中国军人捍卫和平的钢铁意志。习近 平主席指出,中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和 欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥 柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。一切歪曲二 战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑中俄历史功绩的图谋 都不会得逞。普京总统表示,在中国共产党坚强领导下,中 国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利,为开辟人类 共同的未来作出重大贡献。俄中两国在艰苦战争岁月中相 互支持,结下深厚友谊,为双边关系奠定坚实基础。双方要 共同反对篡改历史的企图,维护正确历史叙事,维护联合国 权威和国际公平正义。

王毅说,80年前,在二战胜利的基础上,中俄同反法西斯 同盟重要成员一道,共商成立联合国,共同制定联合国宪章, 开启了各国共建和平、共谋发展的历史篇章。以联合国为核 心的国际体系是二战胜利成果的集中体现,支撑着世界的稳 定与繁荣,确保了总体和平的基本格局,推动了人类文明长足 进步。80年后的今天,联合国遭遇前所未有的冲击。个别国 家大搞本国优先、强权霸凌,企图以单边主义取代多边主义, 以所谓自定规则取代战后国际秩序。习近平主席掷地有声地 指出,国际形势越是变乱交织,越要坚持和维护联合国权威。 作为国际社会的稳定、积极、进步力量,中俄两国要继续坚定 站在一起,坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法 为基础的国际秩序。普京总统表示,加征高关税违背常理,也 不合法,只会反噬自身。愿同中方共同反对单边主义,反对集 团对抗,维护国际社会共同利益。中俄再次发表关于进一步 加强合作维护国际法权威的联合声明,强调全面遵守联合国 宪章及国际法基本原则,反对滥施单边制裁和"长臂管辖",彰 显了两国作为联合国安理会常任理事国的责任担当。

王毅说,今年秋天,中国也将隆重纪念中国人民抗日战争

胜利80周年,彰显中华民族为世界反法西斯战争胜利作出的 巨大贡献,携手爱好和平的国家和人民,一同铭记历史、缅怀 先烈、珍视和平、开创未来。回望这段历史,尤其不能忘记的 是,台湾回归中国正是二战的胜利成果,是战后国际秩序重要 组成部分。习近平主席指出,《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一 系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权,其 历史和法理事实不容置疑,联合国大会第2758号决议的权威 性不容挑战。无论台湾岛内形势如何变化,无论外部势力如 何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。普 京总统强调,俄方坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终 支持中方立场。塞尔维亚、古巴、委内瑞拉、斯洛伐克等多国 领导人均表示坚定恪守一个中国政策,认为台湾是中国领土 不可分割的一部分。

王毅表示,二战的沉痛教训殷鉴不远,唯我独尊的霸权主 义和弱肉强食的丛林法则决不能死灰复燃。全世界珍爱和平 的人民必须牢记用鲜血和生命书写的历史,坚定捍卫二战胜 利成果,坚守真正的多边主义,坚持共商共建共享的全球治理 观,携手为人类争取更加光明的未来。

三、践行大国担当,凝聚最广泛国际共识

王毅说,当今世界,和平赤字、发展赤字、治理赤字有增 无减,冷战思维、强权政治、霸权扩张卷土重来。各国处境 不同、外交政策各异,但有一点是一致的,就是都认为应该 坚持多边主义、反对单边行径,都支持自由贸易、反对保护 主义,都不希望退回到"强权即公理"的黑暗世界。国际社 会更加看重中国的地位和影响,期待中国在动荡世界中挺膺 担当,发挥稳定和建设性作用。此访期间,习近平主席广泛 接触出席庆典的各国政要,同来自三个大洲的多位国家领导 人举行双边会晤,就坚定相互支持、捍卫多边主义、抵制强 权霸道凝聚起广泛共识。

今年3月,缅甸曼德勒强烈地震造成重大人员伤亡和财 产损失。作为同甘共苦、守望相助的命运共同体,中国第一 时间派出救援力量,提供13批紧急人道主义物资,在安置、 赈济、卫生防疫等方面为缅方扶危解难。习近平主席同缅甸 领导人敏昂莱举行会晤时,表示愿继续提供帮助,支持缅人 民重建家园。缅方深表感谢,表示中方最早对缅提供援助并

率先帮助缅救灾,体现了对缅甸的胞波情谊和患难真情.缅 甸人民将永远铭记。习近平主席强调,中方支持缅甸走符合 本国国情的发展道路,维护主权独立、领土完整、国家稳定, 稳妥推进国内政治议程。缅方表示致力于推进两国合作,将 全力确保中方在缅项目和人员安全。双方一致同意继续践 行和平共处五项原则、弘扬万隆精神,推动中缅命运共同体

拉美和加勒比国家近年来饱受单边制裁、霸权欺凌之苦, 经济发展和人民生活受到严重影响。习近平主席分别会见古 巴国家主席迪亚斯-卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗,重申中方 坚定支持两国维护国家主权和民族尊严,坚定支持两国人民 反对外部干涉。习近平主席指出,拉美和加勒比国家都是主 权独立国家,不是谁家的"后院"。今年是中拉论坛正式运行 10周年,中方愿同地区国家一道,加强团结合作,推动中拉命 运共同体建设行稳致远。两国领导人感谢中方长期以来为两 国维护国家主权、实现经济社会发展提供的无私帮助,高度赞 赏习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡 议,愿同中方一道反对单边主义、保护主义,促进拉中关系发 展,维护国际社会共同利益。

中国和欧盟刚刚纪念建交50周年。今年以来,中欧各领 域交流合作全面展开,在践行多边主义、坚持战略自主、维护 国际规则等方面的共识进一步深化。在会见塞尔维亚总统武 契奇、斯洛伐克总理菲佐时,习近平主席强调,中方愿同欧洲 各国顺应开放合作、互利共赢的历史大势,加强战略沟通,推 动中欧关系不断向好发展。中欧要坚定奉行多边主义,共同 抵制单边霸凌行径,维护经济全球化成果,维护全球自由贸易 体制和国际经贸秩序。武契奇总统表示,中国是塞尔维亚最 为宝贵的朋友,愿与中国扩大经贸往来,认为中方理念和行动 增强了国际社会维护共同利益的勇气和信心。菲佐总理表示 健康稳定的欧中关系符合双方共同利益,斯愿意为此继续发 挥建设性作用,赞赏中方在乌克兰、中东等问题上采取的正当

王毅最后说,此次俄罗斯之行是习近平主席统筹国内国 际两个大局,运筹大国关系和外交全局的一次重大行动,也是 习近平外交思想的又一成功实践。在单边与多边激烈博弈, 维霸与反霸深度较量的关键历史时刻,中国在习近平主席领 导下,再次勇立潮头、砥柱中流,坚定不移地站在历史正确一 边,站在人类文明进步一边,站在绝大多数国家共同利益一 边,更加鲜明地树立起负责任、敢担当、可信赖的大国形象。 乱云飞渡,不辍和平之志;惊涛拍岸,高扬合作之帆。我们要 更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领 悟践行习近平外交思想,坚定不移推动构建人类命运共同体, 奋力开创中国特色大国外交更有作为、更善作为的新局面,为 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业营造更有 利的国际环境。

(新华社北京5月10日电)













